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Nachfrage zur Epidemiologie bedeutsamer meldepflichtiger Infektionskrankheiten in 
Nordrhein Westfalen während der Corona Pandemie. 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Bezugnehmend auf die Kleine Anfrage mit der Drucksachennummer 17/14770 und der Ant-
wort der Landesregierung mit der Drucksachennummer 17/15124 ergeben sich weitergehende 
Fragen zur Epidemiologie meldepflichtiger Infektionskrankheiten. 
 
 
Der Minister für Arbeit, Gesundheit und Soziales hat die Kleine Anfrage 5991 mit Schreiben 
vom 19. Oktober 2021 namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Das Meldesystem ist dynamisch. Die Daten spiegeln den Datenstand im Landeszentrum Ge-
sundheit Nordrhein-Westfalen (LZG.NRW) zum angegebenen Zeitpunkt wider und werden 
fortlaufend aktualisiert. Dabei werden auch die Daten der Vorjahre und -monate aktualisiert. 
Aufgrund von Aktualisierungen und Limitationen des Meldesystems können die Anzahl der 
meldepflichtigen Infektionskrankheiten bzw. die Anzahl der Meldungen nachträglich nicht 
exakt rekonstruiert werden. Daher weichen die jetzt aufgelisteten Zahlen von denen in der 
Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 5892 vom 7. September 2021 genannten 
ab. 
 
 
1. Wie viele der in § 6 IfSG angeführten meldepflichtigen Infektionskrankheiten wur-

den in den Jahren 2018, 2019, 2020 und während des ersten Halbjahrs 2021 in 
Nordrhein Westfalen gemeldet? (Bitte aufschlüsseln nach den im § 6 Absatz 1 Satz 
1 IfSG genannten Krankheiten)  

 
 
Mit Datenstand vom 29.09.2021, 0:00 Uhr liegen in Nordrhein-Westfalen für die gemäß § 6 
Infektionsschutzgesetz (IfSG) meldepflichtige Infektionskrankheiten für die Jahre 2018, 2019, 
2020 und das erste Halbjahr 2021 folgende Fallzahlen vor:  
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 Erkrankung Jahr 2018 Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

01.01.-
30.06.2021 

§ 6 Abs. 
1 Satz 1 

Botulismus 2 2 0 1 

Cholera 0 0 0 0 

Diphtherie 4 5 2 0 

humane spongiforme Enze-
phalopathie außer familiär-
hereditärer Formen 

12 19 14 8 

Hepatitis A 301 221 133 96 

Hepatitis B 585 1.166 1.353 937 

Hepatitis C 1.323 1.469 1.123 592 

Hepatitis D 18 14 13 2 

Hepatitis E 709 741 589 286 

enteropathisches hämoly-
tisch-urämisches Syndrom 
(HUS) 

17 14 8 1 

virusbedingtes hämorrhagi-
sches Fieber 

0 0 0 
 

Keuchhusten 2.282 1.730 475 62 

Masern 211 136 20 2 

Meningokokken-Meningitis 
oder -Sepsis 

71 40 30 7 

Milzbrand 0 0 0 0 

Mumps 104 112 47 4 

Pest 0 0 0 0 

Poliomyelitis 0 0 0 0 

Röteln einschließlich Röteln-
embryopathie 

8 7 1 1 

Tollwut 0 0 0 0 

Typhus abdominalis  12 15 2 1 

Paratyphus 6 7 0 1 

Windpocken 3.682 4.096 1.836 438 

zoonotische Influenza 0 0 0 0 

COVID-19 0 0 401.204 419.004 

§ 6 Abs. 
1 Satz 
1a 

Tuberkulose 1.213 1.059 852 454 

Clostridoides difficile 863 639 459 225 

 
 
2. Wie viele Meldungen sind nach § 7 IfSG im selben Zeitraum in Nordrhein-Westfalen 

eingegangen? (Bitte aufschlüsseln nach den in § 7 Absatz 1 Satz 1 genannten 
Krankheitserregern)  

 
Mit Datenstand vom 29.09.2021, 0:00 Uhr liegen in Nordrhein-Westfalen für die gemäß § 7 
IfSG meldepflichtigen Krankheitserreger für die Jahre 2018, 2019, 2020 und das erste Halbjahr 
2021 folgende Meldungen vor:  
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Erreger 
Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

01.01.-30.06.2021 

Acinetobacter spp., vermin-
derte Carbapenem-Empfind-
lichkeit 

183 169 113 35 

Adenovirus 118 94 20 1 

Arbovirus 5 0 1 0 

Bacillus anthracis 0 0 0 0 

Bordetella pertussis 2039 1562 422 55 

Bornaviren (humanpathogen) 0 0 0 0 

Borrelia recurrentis 0 0 0 0 

Brucella spp. 9 7 6 0 

Campylobacter sp. 15328 14033 9767 3564 

Chikungunyavirus 4 10 5 0 

Chlamydia psittaci 1 1 3 2 

Clostridium botulinum 2 1 0 1 

Corynebacterium spp., Toxin-
bildend 

4 4 2 0 

Coxiella burnetii 6 10 3 5 

Cryptosporidium sp. (human-
pathogen) 

461 519 265 89 

Denguevirus 76 136 16 1 

E.coli, sonstige darmpatho-
gene Stämme  

Keine Da-
ten* 

Keine Da-
ten* 

Keine Da-
ten* 

Keine Daten* 

Ebolavirus 0 0 0 0 

EHEC/STEC 342 329 248 89 

Enterobacterales, verminderte 
Carbapenem-Empfindlichkeit 

798 984 855 502 

Francisella tularensis 7 9 5 1 

FSME-Virus 11 7 10 0 

Gelbfiebervirus 0 0 0 0 

Giardia lamblia 508 510 281 88 

Haemophilus influenzae 172 205 117 28 

Hantavirus 40 210 42 55 

Hepatitis A-Virus 253 193 108 86 

Hepatitis B-Virus 569 1116 1295 875 

Hepatitis C-Virus 1274 1381 1076 560 
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Hepatitis D-Virus 16 12 12 2 

Hepatitis E-Virus 637 684 534 256 

Hepatitis-Virus Non A-E 0 0 0 0 

Influenzavirus 32335 20816 23671 43 

Lassavirus 0 0 0 0 

Legionella sp. 283 315 268 100 

Leptospira sp. (humanpatho-
gen) 

16 29 18 10 

Listeria monocytogenes 141 131 99 31 

Marburgvirus 0 0 0 0 

Masernvirus 141 44 6 0 

MERS-CoV 0 0 0 0 

MRSA 753 545 336 157 

Mumpsvirus 66 65 32 3 

Mycobacterium leprae 0 0 0 0 

Mycobacterium tuberculo-
sis/africanum/bovis 

579 480 438 255 

Neisseria meningitidis, invasiv 63 31 23 5 

Norovirus 13780 14561 5256 380 

Poliovirus 0 0 0 0 

Rabiesvirus 0 0 0 0 

Rickettsia prowazekii 0 0 0 0 

Rotavirus 2716 4060 1078 484 

Rubellavirus 7 5 1 1 

Salmonella Paratyphi 6 7 0 1 

Salmonella spp., sonstige 2513 2678 1646 662 

Salmonella Typhi 10 13 2 1 

SARS-CoV 0 0 0 0 

SARS-CoV-2 0 0 381231 405380 

Shigella sp. 48 67 13 3 

Streptococcus pneumoniae, in-
vasiv 

0 0 17 30 

Trichinella spiralis 0 1 0 0 

Varizella-Zoster-Virus 290 325 199 62 

andere Erreger hämorrhagi-
scher Fieber 

0 0 0 0 

Vibrio cholerae 0 0 0 0 

West-Nil-Virus 0 0 0 0 

Yersinia Pestis 0 0 0 0 
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Yersinia spp., darmpathogen 380 423 347 153 

Zikavirus 5 1 1 0 

 
*Gemäß Verordnung zur Anpassung der Meldepflichten nach dem Infektionsschutzgesetz an 
die epidemische Lage (IfSG-Meldepflicht-Anpassungsverordnung), die am 01.05.2016 in Kraft 
trat, entfiel die Übermittlungspflicht gemäß § 11 IfSG. Die Meldepflicht gemäß § 7 IfSG ist da-
von unberührt. 
 
 
3. In wie vielen Fällen mussten Betroffene in Quarantäne respektive wurden weiter-

gehende Maßnahmen angeordnet? (Geordnet nach den in § 6 Absatz 1 Satz 1 a-s 
IfSG genannten Krankheiten, aufgeschlüsselt nach Gesundheitsamt und Regie-
rungsbezirk)  

 
In ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage 5892 vom 7. September 2021 (Drucksache 17/15124) 
hat die Landesregierung ausgeführt: „Angaben zu Infektionsschutzmaßnahmen nach dem 5. 
Abschnitt des Infektionsschutzgesetzes sowie Beginn und Ende der Absonderung müssen ge-
mäß § 11 Abs. 1 Nr. 1 j) IfSG nur für Fälle der Übermittlungskategorie COVID-19 an die Lan-
desstelle übermittelt werden. Für andere gemäß § 6 IfSG meldepflichtige Infektionskrankhei-
ten oder gemäß § 7 meldepflichtige Erreger von Infektionskrankheiten liegen diese Informati-
onen ausschließlich in den Gesundheitsämtern vor.“ 
 
Die erfragten Angaben für die in § 6 Absatz 1 Satz 1 a-s IfSG genannten Erkrankungen liegen 
der Landesregierung daher nicht vor. 
 


